

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Centenarul naşterii lui Dr. Ioan Raţiu

Omagiul Partidului Naţional-Tărănesc.

Turda, 21 August 1928.

Cu prilejul desvălirii plăcii comemorative pe fosta casă a d-rului Ioan Raţiu, delegatul comitetului central al P. N. T. d-l Ştefan C. Pop, a rostit o impresionantă cuvântare, în care a făcut elogiul marelui luptător naţional dr. Ioan Raţiu sărbătorit azi de Ardealul recunoscător, dela a cărui naştere s'a împlinit o sută de ani

Fruntaşul vieţii noastre politice, bătrânul luptător naţional Şt. C. Pop a arătat cu acest prilej că principiile programului politic elaborate de dr. Ioan Raţiu sunt urmate şi azi cu sfinţenie de către Partidul naţional-tărănesc. Lupta pentru câştigarea de drepturi este dusă şi azi cu aceeaşi dârzenie de către continuatorii politicii adevărate a fostului partid naţional român din Ardeal şi Bănat, azi contopit în Partidul Naţional-Tărănesc.

În ziua de azi când desvălăm această placă întru memoria lui Ioan Raţiu — a spus d-l Ştefan C. Pop — sufletul lui pluteşte asupra noastră cu aripile ocrotitoare ale aleşilor unui neam,

cari şi de dincolo de mormânt veghează asupra sorţii urmaşilor.

În şedinţa festivă, care a premers solemnităţii desvălirii plăcii comemorative, adunarea baroului Turda pentru comemorarea lui dr. Ioan Raţiu a votat expedierea următoarelor telegrame:

Doamnei Emilia Dr. Raţiu
Sibiu

Baroul avocaţilor Turda comemorând primul centenar dela naşterea marelui înaintaş dr. Ioan Raţiu, transmite cele mai sincere urări de bine ilustrei lui tovarăşe de viaţă, de luptă şi de idealuri.

Valeriu Moldovan, decan.

Dem. Dobrescu
preşedintele Uniunii avocaţilor
Bucureşti.

Baroul Turda comemorând azi primul centenar dela naşterea marelui avocat Dr. Ioan Raţiu se consideră mandatar moral al întregului corp al avocaţilor români. Apelăm la solidaritatea corpului şi în faţa noulor serbări de inaugurare a statuei lui Raţiu, cari vor avea loc la toamnă.

Valeriu Moldovan, de can.

PANAMAUA PETROLIFERA.

PANA CAND?

Odată ce s'a ridicat un colţ de pânză ce acoperă numai unele fraude din ţara românească, s'a dat peste o bandă, care, sub autoritatea unui ministru C. Dumitriu, a făcut jafuri extraordinare.

În asemenea caz, când imoralitatea este îngrozitoare, se pune întrebarea:

Până când se va tolera în guvern un ministru care a fost în legătură, atât de intimă cu oamenii săi, care au săvârşit fraudele?

Cum mai poate rămâne ministru d-l Dumitriu, când însuşi fratele său, prefectul de Dâmboviţa, este tovarăş cu fraudatorii?

Când la Dâmboviţa toată lumea ştia fraudele ce se săvârşesc, când primul procuror le denunţa, membrii bandei, cu ajutorul ministrului lor, expediau pe magistratul cinstit la ospiciul de nebuni. Când operaţiile bandei cereau, funcţionarii erau mutaţi, judecătorii schimbăţi, judecătorii primeau alte configuraţii.

Toate acestea se făceau şi cu ajutorul de fapt şi cu cel moral al d-lui C. Dumitriu. Asupra lui deci trebuie să cadă întreaga răspundere. Nu se putea ca un om de bine, un om moral şi drept să tolereze cele ce a tolerat d-l Dumitriu.

Ministrul, care a prezentat Parlamentului afacerea „Franco-Română” şi afacerea „Reşiţa”,

patronul nesăţioasei bande de la Dâmboviţa, fiind răspunzător mai rău decât cei cari expiază la Văcăreşti, nu mai are autoritatea de ministru.

Prin această scandalosă şi revoltătoare realitate, criza este deschisă.

Ziarul „Dreptatea” află că eridimineaţă d-l judecător de instrucţie Enescu a făcut mai multe descinderi. După amiază a plecat iarăşi la Ploeşti, unde a continuat cercetări şi descinderi.

Se spune că s'au descoperit noi imense fraude cu terenurile petrolifere ale Statului în Prahova, în legătură cu cele din Dâmboviţa, şi cu inculpaţii deja arestaţi.

Sunt iminente noi arestări a mai multor petrolişti din Ploeşti şi din judeţul Prahova.

Panamaua petroliferă. Marţi seara la ora 6, s'au terminat desbaterile dela tribunalul Ilfov, secţia III, asupra confirmării mandatelor de arestare a celor 7 noi arestaţi în afacerea petroliferă din Dâmboviţa. Tribunalul, la ora 7, a confirmat mandatele de arestare emise împotriva lui: Gh. Tollea, Irimescu-Cândeşti, dr. C. Popescu, Gr. Zecu, Sarchis Araratian, I. C. Alexandrescu şi M. Zăgănescu.

Deţinuţii politici dela Sibiu

vizitaţi de d-l Iuliu Maniu

Sibiu, 20 August 1928.

După parastasul celebrat Duminecă pentru odihna sufletului marelui luptător naţionalist, dr. Ioan Raţiu, d-l Iuliu Maniu, însoţit de mai mulţi funtaşi ai partidului naţional-tărănesc, au intervenit pe lângă autorităţile militare, pentru a li se acorda permisiunea de a vizita în închisoarea militară, deţinuţii politici din Valea Jiului. Comandamentul corpului VII, a încuviinţat această vizită, deşi pentru prima oară acordă permisiunea ca deţinuţii să fie văzuţi în închisoare.

În cursul după amezii de ieri, şeful partidului naţional-tărănesc, împreună cu alţi câţiva prieteni şi fruntaşi ai partidului, au şi vizitat închisoarea militară, în care sunt arestaţi de mai bine de trei luni, fruntaşii politici din Valea Jiului.

În sala soldaţilor de gardă, rând pe rând au fost aduşi, fruntaşii deţinuţi ai partidului naţional-tărănesc. Primul care a intrat era d-l Popoviciu. Când avăzut pe d-l Maniu, a izbucnit în plâns. A fost îmbrăţişat călduros de cei de faţă şi încurajat cu cuvinte tari şi însufleţite. Pe urmă au intrat şi ceilalţi deţinuţi. D-nii dr. Merza, prof. Aurel Pop, Palea, fost candidat de deputat, Simon Nicolae, Avram Vârtoş. Cu feţe posomorâte şi seci, aduşi de spate şi îmbătrâniţi de mizeria prea multă şi de bătăile ce le-au suferit. Intrevederea a fost foarte emoţionantă. Deţinuţii la vederea şefului lor iubit, au izbucnit în vii aclamaţii, ovaţionând călduros pe d-l Iuliu Maniu.

Pe urmă d-l Iuliu Maniu le-a vorbit: Să aibe răbdare, multă, multă şi curaj. Izbândă va fi apropiată. Şi în curând căuşele se vor sfărma şi iar va răsări

pentru ei soarele libertăţii. Pentru că neamul întreg îi cinsteşte şi-i admiră. Suferinţele lor, sunt suferinţele ţării acesteia necăjite şi oropsite.

După cuvintele calde ale d-lui Maniu, au urmat câteva clipe de solemnă tăcere. Celor cari erau de faţă în colţuri de gene li s'au ivit stropi de lacrimi. Atmosfera era înălţătoare. Deasupra turoara plutea un suflu cald şi emoţionant. Plutea parcă suflul întregii naţiuni româneşti îndurerate...

Dar vizita trebuia întreruptă. Ofiţerul de gardă a anunţat despărţirea. Deţinuţii liniştiţi şi senini, cu feţele zămbitoare de mucenici îşi luau tăcuşi, rămas bun.

D-l Popovici, în semn de recunoştinţă pentru această vizită a dăruit d-lui Maniu, o admirabilă lavă de lemn, lucrată cu mâna şi pe care era gravat iscălitura tuturor deţinuţilor din Valea Jiului.

Dela închisoarea militară, d-l Iuliu Maniu şi însoţitorii d-sale, au trecut la spitalul militar, unde au vizitat pe cei trei deţinuţi: Vasile Lucaci, Petru Salcai şi Ion Onescu, victimele colonelului Schipor. Aceştia, la arestarea lor au fost maltrataţi în chipul cel mai brutal. Nici azi n'au dispărut încă urmele loviturilor aplicate cu violenţă, de baioneta jandarmilor lui Schipor.

După o vizită de un sfert de ceas, d-l Maniu, şi-a luat rămas bun, dela cei vulneraţi fruntaşi din Valea Jiului, îmbărbătându-i şi dorindu-le grabnică însănătoşire.

Cu trenul de seară d-l Iuliu Maniu, a părăsit Sibiu, plecând la Sovata, unde va rămânea câteva zile.

Politica de împrumut

de Mihail Popovici.

— Urmare. —

Datorii în plus

Datoria fl. int. frcs.	5.220.000.000
Revalorizare	12.805.000.000
Schroeder	825.000.000
	18.850.000.000

adică 18 miliarde 850 milioane.

Statul are două feluri de cheltuieli: Cheltuieli ordinare şi cheltuieli extraordinare.

Cheltuielile ordinare sunt acelea cari se repetă aproape în mod automat an de an şi din care profită în mod direct generaţia actuală.

Cheltuielile extraordinare normale sunt acelea cari nu se repetă an de an şi nu profită numai generaţia de astăzi ci şi generaţiile viitoare, afară de cheltuieli extraordinare provenite din deficite bugetare sau catastrofe neprevăzute: secetă, cutremur, etc.

Pentru acoperirea cheltuielilor Statul are nevoie de venituri.

Veniturile Statului se compun din ordinare şi cari sunt:

- veniturile domeniilor Statului,
- veniturile rezultate din exploatarea industriale şi comerciale ale Statului,
- veniturile Regiei Monopolurilor,
- veniturile taxelor,
- veniturile impozitelor, şi din venituri extraordinare, sau împrumuturile de Stat.

O bună gospodărie de Stat trebuie să facă o clară şi precisă distincţie între aceste două feluri de cheltuieli şi venituri. Ele sunt în primul rând în strânsă legătură cu starea economică a cetăţenilor şi cu puterea lor de a suporta sarcinile în mod echitabil fără de a com-

promite bună-starea şi progresul economic.

Statele moderne sunt în primul rând Statele de impozite. Ele îşi acoper cheltuielile prin politica de impozite.

Ținând seamă Statul modern şi de tehnica de efectele economice şi sociale ale impozitelor după ce fixează cheltuielile se stabileşte cota impozitelor.

Lărgirea tot mai mare a atribuţiunilor Statului a făcut ca aceste sarcini să apese din ce în ce mai mult asupra contribuabilului. Dar pentru cheltuielile ordinare în interesul bunei gospodării şi a prevederii, acoperirea aceasta este şi normală şi bună.

Se schimbă lucrurile atunci când este nevoie de cheltuieli extraordinare, cheltuieli necesare nu numai pentru menţinerea Statului, ci pentru asigurarea lui şi în viitor cum sunt cheltuielile de război, sau cheltuielile de refacere după un război distrugător, sau cheltuieli de mari investiţiuni pentru a se asigura progresul continuu.

Cheltuielile acestea din care nu profită numai generaţia de astăzi ci şi generaţiile viitoare, cheltuieli din care generaţiile actuale câte odată nu profită deloc, este şi echitabil şi economic să nu fie suportate numai de generaţia de astăzi, ci să se repartizeze pe o serie de generaţii, asigurând şi bunăstarea de astăzi şi propăşirea de mâine. Veniturile acestea extraordinare, cari se întrebunţează pentru cheltuieli extraordinare sunt împrumuturile de Stat. Împrumuturile de Stat se poate zice că sunt impozite repartizate pe o serie întreagă de generaţii.

Utilitatea lor precum şi justificarea lor teoretică a fost combătută şi apărată adeseori în decursul veacurilor, până când după stabilirea utilităţii economice a creditului, veacul al XIX-lea şi mai ales veacul al XX-lea i-a dat acestui fel de venit toată justificarea atât practică cât şi teoretică.

Astăzi aproape toate Statele urmăresc pe lângă o politică de impozite şi o politică de împrumuturi.

Epoca noastră după dezastrul produs de război în toate direcţiile cu exigenţele enorme ale refacerii, distrugerilor directe ale războiului precum şi ale urmărilor războiului au consacrat aşa zicând ca un element activ de cea mai mare valoare economică politica de împrumuturi.

Împrumutul poate fi de două feluri: împrumut intern şi împrumut extern.

Împrumutul intern poate fi contractat atunci când capitalul naţional este în abundenţă, când veniturile particularilor întrec nevoile lor, şi când economia naţională nu are nevoie de acest surplus pentru producţiune. Posibilitatea unui împrumut intern este semn de bunăstare şi are marea avantajie de a păstra intactă independenţa economică a ţării, de a plăti dobânda în interior şi deci de a nu influenţa pasiv balanţa de plăţi.

La noi posibilitatea unui împrumut intern este exclusă. Mi-

zeria economică este atât de covârșitoare și a progresat atât de extraordinar, încât astăzi nu ar mai fi posibil nici ceea ce s'a putut înfăptui prin împrumuturile interne din 1919 și 1920.

Împrumutul extern este necesar pentru o țară lipsită de capital, el colaborează activ la refacerea țării, fecundeză producția, face să scadă dobânda internă și ajută la crearea capitalului național, împiedecă desagregări sociale prin dispariția șomajului și prin urcarea salariilor. Compensează grevarea balanței de plăți prin activarea exportului.

Este evident că împrumuturile externe nu pot fi ilimitate, mărimea lor trebuie să fie bine echilibrată cu nevoile mari ale țării, creditul trebuie folosit cu prudență. Hume zice: „Sau Statul omoară creditul, sau creditul omoară Statul”. Intre un extrem și celălalt extrem, între a nu împrumuta nimic și a accepta tot ce se oferă există o linie mijlocie dictată de simțul economic.

Dar pentru a te împrumuta este nevoie de credit.

Creditul este un factor hotărâtor al vieții economice moderne, viața economică a Statului și viața economică a particularului sunt atât de legate una de alta, încât normele uneia devin și normele celeilalte, astfel și normele creditului particular devin normele creditului public și creditul devine și pentru Stat un element constitutiv de viață și progres.

În raporturile internaționale de astăzi condițiile pentru a se bucura de credit rezultă din însăși concepțiile mari politice și economice ale timpurilor noastre. Creditorul trebuie să aibă siguranță, încredere. Siguranță și încredere nu pot izvoi decât din împrejurări normale armonizate cu tendințele generale ale timpului și nu din artificialități bolnave și corupte, anachronisme perimate pe cari viața modernă le detestă.

Pentru ca un stat să aibă credit este nevoie ca în interior să existe:

- o viață constituțională.
- stăpânirea cinstită a legilor,
- o ordine de drept, apoi
- o bună gospodărie,
- administrație rațională a bunului public,
- administrație bună financiară,
- control real.

— Va urma. —

Spre o împăcare sârbo-croată

Belgrad (Ceps). — Prăpastia care s'a creat între Belgrad și Zagreb după împușcăturile fatale din 20 Iunie și după moartea lui Ștefan Radici nu pare a fi neînălțurabilă. După noua dezvoltare a lucrurilor în cercurile politice jugoslave se poate spune că cuvântul „niciodată” nu va fi luat în mod textual. În comentările externe referitoare la ultimele evenimente din Iugoslavia nu s'a luat în considerare temperamentul violent, prin care se disting oamenii din ambele părți ale Drinei și Savei.

La Belgrad au fost întotdeauna destui oameni cumpătați, cari n'au încetat niciodată să propage necesitatea înțelegerii cu Croații. Primii dintre aceștia au fost politicienii apropiați de Comitetul executiv central al partidului radical. După încordarea extraordinară a raporturilor dintre Zagreb și Belgrad, acești politicienii cei dintâi au început o acțiune de împăcare. Din rândurile lor s'au trimis zilele acestea negociatori la Zagreb, fapt despre care n'a fost informat nici Koroșeț, nici Vučković și care a pus pe ambii fruntași într-o pozițiune dificilă. Dorința spre o apropiere cu Croația, se poate observa și în rândurile democraților și musulmanilor, cari accentuează că tratativele dintre Belgrad și Zagreb nu mai pot fi amânate.

În cercurile democraților și musulmanilor se vorbește că e o necesitate imperioasă ca să se formeze la toamnă un guvern neutru de funcționari, care să anunțe noi alegeri pentru primăvară. Misiunea principală a acestui guvern de funcționari ar fi să netezească calea spre împăcare, aducând la masa verde pe reprezentanții coaliției agraro-democrate de o parte și pe reprezentanții pasiciștilor, democraților și musulmanilor de alta. Aceste trei grupuri din urmă au un punct de vedere apropiat de cel al coaliției agraro-democrate cu privire la revizuirea Constituției.

În tabăra democraților din Belgrad chestiunea apropierei cu Croații formează obiectul unor discuții foarte importante. Zilele acestea a avut loc în casa ministrului de lucrări pu-

blice dr. Anghelinovici, o conferință a fruntașilor democrați, care a fost consacrată exclusiv doleanțelor Croației. S'a exprimat dorința ca Zagreb să se prezinte cu cerințe și doleanțe concrete. Soluția propusă de democrați și musulmani în privința revizuirii Constituției și descentralizării este următoarea:

În crearea de nou regiuni momentul istoric ar putea juca rolul său în măsura pe cât aceasta n'ar fi în contradicție cu raporturile economice și geografice. În locul celor 33 județe de până acum să se înființeze 6 regiuni autonome, rămânând rezervate guvernului central numai acele chestiuni prin cari principiul unității de stat și naționale să rămâe neatins.

După soluția propusă de democrați și musulmani, noile regiuni se vor constitui în modul următor: Ambele regiuni slovene, Liubliana și Maribor, vor forma o singură regiune. A doua regiune va fi formată din Slavonia și Croația, a treia Voevodina, care va cuprinde și capitala Belgrad.

Pentru încorporarea Belgradului la Voevodina sunt două motive: Primul este întărirea elementului sârb din noua regiune și al doilea economic, deoarece după doi ani va fi isprăvit grandiosul pod peste Dunăre, care va lega Belgradul de Pancevo și prin care Capitala va avea legături directe cu Voevodina, legături cari se făceau înainte cu mari greutate. A 4-a regiune va fi formată din Kumanovo și sudul Serbiei. A 5-a va fi formată din Muntenegro, Herțegovina și sudul Dalmației și în sfârșit a 6-a regiune, din Bosnia și nordul Dalmației. Fiecare regiune va avea Dieta ei și un guvern regional. Asupra regiunilor vor trece numeroase atribuțiuni dela ministerele de interne, păduri și mine, comunicațiilor, lucrărilor publice, ocrotirilor sociale și sănătății publice.

Acestea sunt în linii generale bazele în virtutea cărora majoritatea musulmanilor și democraților precum și o mare parte din radicali ar fi dispuși să înceapă tratativele cu coaliția agraro-democrată.

DIN PILDELE ALTORA.

Dela Direcțiunea Liceului „Andrei Șaguna” din Brașov.

— AVIZ. —

La liceul „Andrei Șaguna” din Brașov înscrierile și reinscrierile se fac între 1—3 Septembrie.

Examenele de corigență în cl. I-a și de burșă între 5—10 Septembrie precum și examenul de tranziție pt. absolvenții cl. III.

Examenele de corigență, integrale la stat și examenul particular în cl. V—15 Septembrie.

Înscrierile la examenul de bacalaureat a celor vechi până la 5 Septembrie.

La 17 Septembrie înscrierile elevilor cari au trecut examenele între 5—15 Septembrie în clasele respective sau la examenul de admitere în clasa V sau la examenul de tranziție pentru cl. VIII.

Examenul de tranziție pentru cl. VIII dela 18—21 Septembrie.

Examenele de admitere în cl. V. dela 18—21 Septembrie.

Examenele de bacalaureat între 25 Septembrie — 10 Octombrie.

Începerea cursurilor la 24 Septembrie.

Totodată se aduce la cunoștința celor interesați că la Liceul nostru sunt 10 burse vacante pentru fiii de funcționari și plugari cari se iau prin concursul care se va ține la termenul fixat mai sus. Cererile însoțite de certificatul prin care se constată starea materială a părinților și de situația clasei absolvite se vor înainta Direcțiunii până în ziua de 4 Septembrie a. c.

Brașov, în 18 August 1928.

Diracțiunea.

Știri din străinătate.

O mare artistă arestată în Rusia sovietică.

În Octombrie 1927 a plecat din Paris, unde și-a avut locuința stabilă, renumita artistă de operă Lidia Lipkovskaia, pentru a întreprinde o călătorie în Rusia sovietică. Înainte de a veni la Paris, unde s-a căsătorit cu cetățeanul francez P. Richard, Lidia Lipkovskaia a trăit în Rusia sovietică. După cum se știe ea a făcut un turneu în Japonia și America de sud. Întorcându-se în Europa, a trăit un timp în Basarabia, a debutat la București, Praga, Paris și în statele baltice. Lipkovskaia a dorit

să se întoarcă din nou în Rusia și fu angajată de Gosfil, organizație sovietică, care conduce producția muzicală. Ea a întreprins călătoria în Rusia sovietică de unde au venit știri despre marile ei succese. În ultimele luni însă nu s'a primit nici o știre despre Lipkovskaia. De asemenea n-au primit știri dela ea nici rudele ei din străinătate, cari au așteptat să se întoarcă cel mai târziu în Mai.

După cum anunță în prezent ziarele rusești din străinătate, Lidia Lipkovskaia, care în turneul său din Rusia sovietică a câștigat aproape 1 mil. franci, a fost arestată înainte cu câteva săptămâni pe un vapor, cinci minute înainte de plecarea lui din Odesa spre Marsilia.

Miniștrii și înalții funcționari turci învață Abecedarul.

Președintele republicii turcești Mustafa Kemal Pașa, este un luptător neobosit pentru luminarea Turciei și în consecință un partizan înflăcărat al noului abecedar turcesc. Zilele trecute Mustafa Kemal a înființat pentru miniștrii, funcționarii superiori și deputații o clasă specială, în care aceștia învață noul abecedar turcesc. Se așteaptă ca exemplul președintelui să fie urmat și de alții și că în curând băncile, casele mari comerciale, școlile și alte instituții să introducă și ele asemenea cursuri pentru funcționarii lor.

Inscrierea copiilor la școlile primare.

În conf. cu art. 27 și 28 din Regulamentul legii învățământului primar, am onoare a aduce la cunoștință părinților și tutorilor copiilor în vârstă obligatorie pentru școala primară, din cuprinsul circumscripției școlare Nr. 1 (Brașov-Cetate), că înscrierile la școala primară mixtă de stat Nr. 1 „Andrei Mureșianu” din Str. Pantofarilor Nr. 3, se vor face între 1—10 Septembrie a. c. orele 9—12 (a. m. și 3—5 p. m., iar cursurile vor începe la 15 Sept. (art. 41). Conform art. 29 din menționatul regulament, părinții care voiesc a da copiilor instrucțiunea în fa-cunoscut de stat, sau la o școală din altă circumscripție școlară, sunt datori ca, tot în epoca de înscriere, să depună la școala circumscripției de care aparține, o declarație scrisă, arătând institutul sau școala în care vor învăța copiii sau că se instruesc în familie.

Contravenienții vor fi amenajați conform învățământului primar.

Nr. 176. — 22 August 1928.

Director,
Gh. D. Ionescu.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare. —

Sub stăpânirea germană.

13 Martie 1918. În nrul de azi ziarul „Golos Iuga” anunță — după informațiuni culese din ziarele germane — că România a încheiat pace formală cu Puterile centrale și această știre, apare ca un comunicat oficial. Orașenii însă spun, că știrea aceasta nu se confirmă.

14 Martie. În nrul de azi ziarul „Golos Iuga” anunță, că bolșevicii cu o majoritate absolută de voturi au primit condițiile de pace ale Nemților și astfel ratificarea păcii s'a făcut. Germanii trimis la Moscova șase mii de oameni înarmați, cari să facă paza orașului...

Tot acest ziar în o notiță informativă spune, că populația din Prescurov a oprit trecerea vagoanelor cu cereale din Ucraina în Austria. E un semn bun acesta, căci populația ucr-

niană începe a vedea, care e rostul adevărat al „ajutorului”, ce li-l dau azi trupele autro-germane...

Conform unui ucuz dat de autoritățile ucrainiene se decretează, că toți locuitorii născuți pe teritoriul Ucrainei de azi, sunt considerați ca cetățeni ucrainieni. Despre aceasta fiecare locuitor va trebui să facă o declarație în scris, în termen de trei luni. Deasemenea va trebui să facă o declarație în limita acestui termen toți aceia, cari optează o cetățenie străină.

Ziarul „Golos Iuga” în nrul său de azi scrie, că bolșevicii, în ziua de 10 Martie st. n., când au avut lupte la Novo-Krajenka, au dus cu ei șapte mii de puduri de zahăr. Fiind alungați de Nemți n'au putut duce tot zahărul, ci o parte l'au aruncat în apă. Asupra satului au pus o contribuție de două sute de mii de ruble și adunând acești bani

au plecat mai departe. Banii aceștia i-au scos bolșevicii din pungile conaționaliilor lor ruși, bogăți, dar și săraci!

Tot în nrul de azi al numitului ziar apare o proclamație către prizonieri, prin care îi invită a se reîntoarce acasă în Germania și Austro-Ungaria. Tot în proclamație se mai spune, că pot merge acasă și toți supușii Puterilor centrale, desigur, afară de noi refugiați români ardeleni și bucovineni...

— Dar prizonierii ruși, când se vor reîntoarce în Rusia? — se întreabă cu drept cuvânt părinții și rudeniile lor, cari îi așteaptă de atâta timp. Pe aici, încă dela Crăciun, aproape în fiecare zi trec prizonieri spre Austria, dar din Austria nu s'au reîntors în Rusia decât numai invalizii, cari nu vor mai putea lua parte nici când la o nouă campanie...

Tot în acest ziar citesc propunerile de pace ale Germaniei făcute Aliaiților. Germanii evacuează Franța. Recunoaște independența Belgiei și îi dă recompensații în bani. Alsajia și Lorena să fie provincii independente, sub protectoratul Papei dela Roma. Serbia și Muntenegru să fie alipite la Austria. Aliaiții să evacueze coloniile germane și să deschidă drumul

Germaniei și prin coloniile Aliaților.

Ziarul „Golos Iuga” după ziarul „Kievski Misli” anunță, că trupele germane au ocupat Ecatinoslavul.

16 Martie. Ziua de azi a adus o rază de bucurie și speranță de mai bine, în sufletele refugiaților de aici. D na Tudora Ioan Căndea a fost azi în Elisabetgrad unde i-a spus d-l Cornel Pană, că a primit din Iași dela d-l Leonte Moldovanu o scrisoare cu data de 3 Martie st. v., în care îi scrie, că România a început pertractările de pace și că o să plecăm de aici în timpul cel mai scurt spre Moldova. Această veste a produs în sufletele noastre o dispoziție mai veselă, o dispoziție, care ne-a lipsit de un timp atât de îndelungat. Așteptăm acum cu atâta nerăbdare clipa plecării și vom slăvi clipa, când vom pune iar piciorul pe pământul Moldovei noastre, pe pământul țării noastre românești!

— Va urma. —

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Administratia Băi Dârste
poștește pentru Duminecă
26 Septembrie orele 3 p. m.
la prima
Prindere de Rațe
urmată de jocuri
cu mingea de apă.
745 1—2



Dela Prefectura Poliției

Șoferi, proprietari și taxatoare amendate

Au fost dați judecării pentru diferite contravenții următorii:
Automobilul cu No. 148 Gl. amendat 2000 lei a condus cu eșapamentul deschis.

Automobilul No. 4483 B amendat 200 lei faruri cu lumini orbitoare.

Automobilul No. 553 Pl. amendat 4000 lei, viteză mare și eșapamentul deschis.

Alman Iuliska taxatoare, cu 500 lei, a suprîncărcat autobuzul.
Automobilul cu No. 309 Bz. amendat cu 4000 lei, vrteza mare și fără felinar.

Poka Elemer proprietar, amendat cu 3000 lei, a condus cu viteză mare.

Automobilul cu No. 5864 B. amendat cu 3000 lei.

Automobilul No. 98 Odh. amendat cu 3000 lei faruri cu lumini orbitoare.

Automobilul No. 4371 B. amendat cu 3000 lei condus cu eșapamentul deschis.

Automobilul No. 535 A. I. amendat cu 4000 lei a condus fără Nr. de ord.

Automobilul No. 1322 Pl. amendat cu 2000 lei, faruri cu lumini mari.

Automobilul No. 3390 B. amendat cu 3000 lei fără a avea felinarul iluminat.

Automobilul No. 708 Pl. amendat cu 5000 lei pentru viteză.

Babos Bela șofer, amendat cu 3000 lei pentru tamponare

Hudea Ana taxatoare, amendată cu 500 lei n'a oprit la hală.

Bajer Rudolf proprietar, amendat 1000 lei a staționat la Aronsohn.

Mar Tereza taxatoare, amendată cu 1000 lei, a staționat prea mult la halte.

Hiniz Ana taxatoare, a amendată cu 500 lei.

Colf Martin proprietar, amendat 5000 lei, a angajat șofer fără carnet.

Pazdera Francisc, amendat 4000 lei pentru viteză și n'avea No. în regulă.

Neagoe Eufrosina, amendată cu 500 lei supra încărcat autobuzul.

Varodi Ilona, amendată cu 500 lei, supra încărcat autobuzul.

Mica publicitate

Se închiriază pe timp de 3 ani imobilul situat în Brașov, Str. Valea Morilor a) No. 25 și compus din 3 camere, bucătărie, cămară s.c.l. Având curte separată, grădina și instalație electrică.
1-5

Aviz Casa No. 758 în Cernatu cu 3 camere de locuit, local de prăvălie, bucătărie și cămară, construită în anul 1926 în stare foarte bună, se vinde prin licitație benevolă ce se va ține la primăria comunei Cernatu în 27 August 1928, la ora 10 dim.
743 1-1

Studentă prepară elevi și eleve în condiții avantajoase în limba română, germană, franceză precum și istorie și geografie. Informațiuni Str. Morii No. 7. Brașovul-Vechiu.
717 2-3

AVIZ Preparăm pentru ori și ce sistem de mașini de treerat ori pentru cai și dulapuri pentru ciururi. Pentru diferite sisteme avem și gata.

FRAȚII TOȚH
Brașov,
Str. Crucii No. 12.

De vânzare una casă cu trei camere, bucătărie și dependințe construite solid, cu o grădină în mărime de 2 holde, ambele imobile situate la stradă, Tocile, Valea Oului Nr. 4 Grădina fiind plană, bine închisă, cisterna de apă la poartă, foarte potrivită pentru clădire, cu deosebire proprie pentru zidirea unui Sanatoriu sau vile pentru vară. Vânzarea se face din mână liberă. Informațiuni la proprietarul sub adresa mai sus arătată.
669 6-0

De închiriat o cameră, bucătărie și cămară Str. Coastei D) 11.
715 2-3

De vânzare în Stupinile Brașovului o casă constatătoare din 2 camere și antreu mare, împreună cu o grădină de pomi cca 1000 m². Informațiuni la z'ar.
719 2-3

De vânzare un loc de clădit casă (cca 680□) în apropierea Pieței Prundului. Locul se află Pe Tocile Nr. 8 parțea I. Informațiuni Pe Tocile No. 9.

Ceas cu brățară de aur înzestrat cu mai multe diamante s'a furat. Ceasornicarii și publicul sunt rugați a denunța pe eventualul vânzător. Se acordă recompenză. Adresa: Curmăturii Nr. 3 A. 749 1-1

Bomboane

Alviță, cu alune, susaiu, figuri de tot felul, Lica după comandă și imai multe alte feluri. Pentru detailiști sub prețul pieții... Pentru angrosiști...

I. MAZILU
Târgul Callor 15.
726 1-3 la chioșc.

B A I
DE ACID CARBONIC
se pregătesc în baia din centrul orașului
TARGUL BOILER.
746 1-1

Aviz Subsemnatul Keresztes Zoltan, domiciliat în comuna Chichis, jud. Treiscaune — pierzând carnetul de șofer cu No. 2394 din 1927 eliberat de către Prefectura Poliției Brașov, îl declar nuli și fără valoare în mâinile ori-cui s'ar găsi.
744 1-1 Keresztes Zoltan.

Aviz S'a pierdut permisul de conducere de șofer No. 2872/928 eliberat de Prefectura Poliției Brașov pe numele Petru Filippi, declar nul și fără valoare în mâna ori cui s'ar afla.
742 1-1 Petru Filippi.

Aviz Pierzându-mi permisul de circulație No. 535/Bv eliberat de Prefectura Poliției Brașov, pe numele Nicolae Folosea din Brașov, îl declar nul și fără valoare în mâinile ori cui s'ar afla.
741 1-1 Nicolae Folosea.

Ucenice din familie bună se primesc la școlul de modă „Fedora” Str. Orfanilor No. 7. 738 1 3

Primăria Municipality Brașov.
No. 19895/1928.

Publicațiune și Provocare

Curățirea generală din anul curent a canalului Timiș și a râului Spurcata o ordonez a se face în decurs de 2 (două) zile adecă în timpul de Luni 27 August 1928 până la inclusive Marți 28 August 1928.

Prin urmare canalul Timiș, se va închide Duminecă în 26 August seara la ora 6 și se deschide Marți în 28 August 1928 la ora 6 seara.

Provoc deci pe fiecare posesor de vre-un drept de apă și pe fiecare folositor de apă din canalul Timiș și din râul Spurcata să-și curețe linia canalului, câtă aparține la aranjamentele dreptului său de apă la modalitatea sa de a folosi apa până la aranjamentul de apă, ce se află în sus de dânsul eventual până la folosirea de apă să o curețe radical, de nășipul, nămolul de pietrele orângile, de foile și de altele de asemenea natură, mai departe să repare fărâmurii cari eventual vor fi în stare stricată precum și aranjamentul pentru scurgerea apei dacă și încât ar fi stricat și să îndrepteze crengile, ce se întind până în apa canalului resp. a râului, arborii și parii ce s'ar afla în patul apelor, cu un cuvânt să îndepărteze toate obiectele ce s'ar pune ca piedecă în calea cursului apei. Controlul asupra acestei afaceri se va face de către organele oficiului inginerilor forășenești și organele poliției de stat. Intrelăsările sunt supuse pedepselor prescrise de lege.

Brașov, la 21 August 1928.

Primar: Dr. Secretar general: Dr. Moga. Em. Socaciuc.
748 1-1

De vânzare
12 vagoane de vin alb calitate superioară dela 11 grade în sus franco Gara Monteoru-Buzău.
Se vinde și pațial cu vagonul preț convenabil.
A se adresa
MIRCEA CATUNEANU
BUZAU.
724 1-2

INȘTIINȚARE

Societatea Cooperativă de producție forestieră „ZARNEȘTI” înființând și la Brașov un depozit pentru vânzarea în detal a lemnelor de foc provenite din pădurile sale, face cunoscut publicului că primește comenzi la „BANCA MARMOROSCH BLANK DIN BRAȘOV” și la colonel i. r. C. Voina pentru orice cantități de lemne tăiate și transportate la domiciliul cumpărătorilor.
735 1-3

Prețuri convenabile, livrare promptă, greutatea garantată.

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.
Sucursala Brașov.
Strada Porții No. 11.
Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.
PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, GARA BRAȘOV

VALABIL DE LA 1 AUGUST 1928.

Sosirea la Brașov.

Dela București:			
Acceleratul	noaptea	2 ore	08 min.
Expresul		3	34
Personalul	dimineața	4	50
Personal (Ploest)	dimineața	10 ore	15 min.
Tren de pășeri*)		11	12
Acceleratul		11	35
Personalul	d. a.	2	15
Orient express	d. a.	3	54
Expresul		6	34
Expresul Carpați	s'ara	8	24
Personal	seara	9	40
Dela Oradea-Mare:			
Expres	noaptea	3 ore	19 min.
Personal	dimineața	6	35
Personalul (Sigh'șoara)		9	20
Personal	d. a.	2	40
Acceleratul		6	56
Personal	noaptea	11	35
Dela Arad:			
Acceleratul	dimineața	4 ore	45 min.
Expresul		11	49
Orient Express	d. a.	2	13
Dela Sf. Gheorghe și Brețcu:			
Personalul	dimineața	8 ore	39 min.
Personalul		11	38
Personalul	d. a.	5	31
Micștul	seara	10	30
Dela Madefalău: (Petru Rareș)			
Personalul	dimineața	7 ore	05 min.
Personalul	d. a.	2	31
Personalul	noaptea	10	30
Dela Făgăraș:			
Tren mixt	dimineața	7 ore	04 min.
Dela Sibiu:			
Personalul	dimineața	11 ore	27 min.
Tren mixt	d. a.	6	38
Dela Zărnești:			
Tren mixt	dimineața	6 ore	55 min.
Tren mixt	d. a.	1	22
Tren mixt	seara	6	28
Tren mixt		10	03

Plecarea din Brașov.

Spre București:			
Personalul	noaptea	11 ore	55 min.
Expresul		3	36
Acceleratul	dimineața	4	57
Expresul Carpați		5	33
Personalul		7	20
Expresul	d. a.	12	08
Orient Express		2	20
Personalul		3	09
Personal (Ploest)		6	43
Acceleratul		7	24
Tren de plăcere*)		7	40
Spre Oradea-Mare:			
Expres	noaptea	3 ore	49 min.
Personalul	dimineața	5	15
Acceleratul	d. a.	12	09
Personalul	d. a.	2	55
Personalul (Sigh'șoara)		7	20
Personalul	seara	10	40
Spre Arad:			
Acceleratul	noaptea	2 ore	24 min.
Express Orient	d. a.	4	—
Expresul		6	57
Spre Sf. Gheorghe și Brețcu:			
Personalul	dimineața	6 ore	— min.
Mixtul		7	22
Personalul		12	10
Personalul	d. a.	7	05
Spre Madefalău: (Petru Rareș)			
Personalul	dimineața	6 ore	— min.
Personalul	d. a.	3	40
Personalul	seara	7	30
Spre Făgăraș:			
Tren mixt	d. a.	5 ore	05 min.
Spre Sibiu:			
Personalul	dimineața	5 ore	40 min.
Tren mixt	d. a.	12	30
Spre Zărnești:			
Tren mixt	dimineața	7 ore	30 min.
Tren mixt	d. a.	3	15
Tren mixt	d. a.	7	10
Tren mixt	seara	11	10

*) Circulă numai Dumineca.

Proporțiile panamalei petrolifere

Statul păgubit cu 4 1/2 miliarde!

Pentru a indica proporțiile panamalei extragem pasagiile următoare dintr-o scrisoare prin care d-l C. Brezeanu, deputat naț. jărănist de Prahova cere să fie citat martor fiind în măsură să dovedească:

1. Că valoarea terenurilor petrolifere, sustrate statului, este de circa 4 miliarde și jumătate, valoare constatată printr-un raport oficial dresat la ministerul de industrie și comerț.
2. Că această sustragere a fost organizată între șefii diverselor autorități publice și mai ales contencioase, sub patronaj și în special în folosul multor oameni de marcă.
3. Că pe lângă persoanele cunoscute de dv., din această afacere s'au înfruptat și altele de aceeași categorie din orașul Ploiești.
4. Că în fața justiției, în mod evident, interesele statului au fost trădate.
5. Că, în chiar biroul Camerei, au existat persoane interesate în această hestie, cari au făcut ca tranzacția cu „Eldorado” să fie votată în ultima ședință de noapte dinaintea vacanței Crăciunului fără ca ea să fie tipărită și împărțită deputaților.

Crima sângeroasă din pădurea Codlii.

Banditul Bălan a ucis trei concetățeni sași.

În numărul trecut am semnalat pe scurt crima feroasă săvârșită în noaptea de Luni spre Marți de un bandit necunoscut la restaurantul scălzii din pădurea Codlea, căreia au căzut jertfă trei vieți omenești, trei cetățeni respectabili sași din învecinată comună Codlea.

Rezultatul anchetelor făcute până în prezent nu mai lasă nici o îndoielă, că asasinul criminal nu este altcineva decât banditul evadat Bălan, care înainte cu câteva zile a asasinat și jefuit pe șeful gării din Porumbac Bedő iar ceva mai târziu pe locuitorul sas din Cisnădie, Klein.

Iată pe scurt cum s-a desfășurat drama sângeroasă dela Codlea.
Pe veranda restaurantului băii din pădurea Codlea, situată la marginea comunei, își petreceau Luni seara pe la orele zece la un joc de cărți restauratorul băii Martin Kolf, bărbat în vârstă de 29 ani, tată a doi copii, învățătorul din Codlea Andreas Folberth în etate de 32 ani, tată a două fete și notarul auxiliar al comunei bătrânul Seifert, om în vârstă de 24 ani. La capătul celalt al mesei sedeau șoferul Hans Benedik cu fata Rosa Kolf, iar în ușa, care duce spre bufetul restaurantului, slăteau de povești soțiile lui Folberth și Kolf.

Atacul. Trei victime.

Pe la ora 10 1/2 seara, în toial acestei petreceri familiare, răsună deodată o pușcătură. Trăsă din întunec, urmată de altele. Se naște o panică de nedescris. Femeile din ușa bufetului se refugiază în locuință incuind-o. Șoferul, fata, care fusese rănită la picior de prima pușcătură, Folberth și Seifert se pleacă sub masă. În acest moment banditul sare pe verandă și începe să tragă din nou în restauratorul Kolf, care deși rănit, se pregătea să atace cu revolverul său pe bandit. Kolf, greu rănit, se prăbușește la pământ. Învățătorul Folberth, eșind de sub masă, trage deasemenea cu revolverul două gloanțe în bandit rănindu-l la mâna stângă.

Banditul infuriat începe din nou să tragă și ucide pe Folberth și Seifert. Între timp a succes șoferului să dispară de pe verandă. Banditul stăpân asupra situației, după-ce mai aplică câteva împunsături de cuțit lui Kolf, care mai dădea semne de viață, trece în restaurant însușindu-și banii din teșghia, trece apoi în locuința femeilor cerându-le bani. Aceste, declarând că toți banii sunt în teșghia banditul le provoacă să vină cu el. La rugarea lor, că au copii mici în casă, banditul se retrage

și eșind în verandă, prinde fata și o țârește cu sine în pădure.

Retragerea banditului.

După depușiile fetei, banditul i-a declarat în drum prin pădure, că el este temutul Bălan și că-i pare rău că n-a pus mâna pe șofer, ca să poată pleca cu automobilul. Ajuns cu fata în apropierea unei stâne, câinii au început să latre, apropiindu-se cu ciobanul dela stână de locul unde se găsea banditul. Acest moment l-a folosit fata pentru a se pierde prin pădure urcându-se în pom. Bălan, după-ce a schimbat câteva cuvinte cu ciobanul, a dispărut în pădure.

La strigătele fetei ciobanul a coborât fata din pom ducând-o la stână unde i-a spălat și legat rana. Cătră dimineață, apropiindu-se de stână o patrulă de jandarmi, a predat fata jandarmilor ca s'o ducă acasă. Fata se găsește actualmente în sanatoriu Depner din Brașov.

Urmărirea banditului.

Când banditul s'a retras dela locul crimei, șoferul a pus în mișcare motorul automobilului luând-o razna spre Codlea, unde a avizat jandarmii și autoritățile comunale despre cele petrecute. Întreaga comună fu alarmată și în scurt timp automobile și căruțe duceau la locul crimei pe jandarmi, echipe de soldați din divizionul de artilerie staționat în Codlea precum și echipe de civili.

În acelaș timp s'au alarmat posturile de jandarmi din comunele învecinate, regimentul de jandarmi și armata din Brașov.

De trei zile toate pădurile sunt încunjurate și patrulate de detașamente de jandarmi, de soldați și de civili. Până în momentul de față nu s'a putut da însă de urma ferosului bandit.

Bălan petrece...

Interesant de remarcat este, că Bălan a petrecut înaintea săvârșirii crimei câteva zile în Codlea și Holbav, unde a și dormit Duminecă spre Luni.

Luni a făcut diferite cumpărături în Codlea, iar după amiază a vizitat scaldă dela marginea comunei luând o baie și mâncând în restaurant. Multora necunoscutul a părut suspect, chiar cele trei victime au constatat aceasta, discutând seara la jocul de cărți de Bălan.

Semnalmentele.

Semnalmentele lui sunt: Pe cap poartă o pălărie de vânătoare și e îmbrăcat cu o pelerină de gumă. E ras, are față lungăreată, păr negru și e de constituție cam slabă. Înălțimea cam 166—170 cm.

Informații

Foc în Stupini. Eri la amiază s'a iscat un foc în Stupini la proprietatea economului Oheorghe Paraschiv No. 110, incendiându-se o gireadă de paie. Pompierii din Brașov sosind la fața locului au localizat focul, salvând o altă gireadă mare de paie din apropierea incendiului. Pagubele se urcă la aproximativ 10.000 lei. Nefiind nimeni acasă dintre proprietari, se presupune că focul a fost pus.

Furturi. În ziua de 19 August a. c. a fost prins în flagrant delict la locuința d-lui Carol Schnell din strada Aței No. 2 individul Fizoler din Brașov str. Studenților No. 19 unde a intrat cu scop de a fura. Cu o zi înainte acest individ din aceeași locuință a furat un ceas de aur în valoare de 7000 lei, 2 inele în valoare de 2000 lei și 2 bucăți monede vechi de argint în valoare de 9800 lei. Cu actele dresate a fost înaintat Parchetului Brașov.

— Ind. Moise Ciolan originar din comuna Tâncari jud. Brașov în ziua de 17 August a. c. dormind în locuința d-lui dr. Culcă Ioan avocat din Brașov i-a furat un ceas de aur pt. dame în valoare de 7000 pe care șa încercat să-l vândă magazinului Oesfersetzer în care timp a fost prins. Cu actele dresate a fost înaintat Parchetului Brașov.

Delapidare. Fabrica de Cement din Brașov a reclamat pe încasatorul Albert Gergely din str. de Mijloc No. 85 că a încasat în numele firmei 25.000 lei, pe care i-a delapidat fără a-i preda la firmă. Cazul este în curs de cercetare.

Uniunea Patronilor Grafici din România va ține adunarea sa generală ordinară anuală la 8 și 9 Septembrie a. c. ora 11 a. m. la Sibiu, în sala Casei Generale de Păstrare din Sibiu, la care cu onoare invită toți p. t. membrii. La ordinea zilei sunt:

1. Deschiderea de către președintele.
2. Raportul secretariatului.
3. Raport de cassă și al revisorilor.
4. Fixarea taxelor de membru.
5. Presentarea bugetului pe 1928/29.
6. Modificarea unor puncte din statute.
7. Eventuale propuneri.

Pentru Uniunea ofițerilor de rezervă și retragere. Se aduce la cunoștința d-lor ofițeri de rezervă și retragere, cari sunt înscrși în Uniune, să se prezinte în ziua de 8 Septembrie a. c. ora 6 (18) p. m. la Cercul Militar, fiind convocați în adunare generală.

La ordinea zilei este primirea Fidacului (Federațiunea internațională a vechilor Combatanți). Pot lua parte și d-nii ofițeri cari nu sunt membrii și doresc să se înscrie în Uniune.

Comitetul.

Ceas pierdut. În ziua de 22 August a. c. în drum spre Răcădău i-a dispărut un ceas cu brățară de aur marca „Cronomehe Movada” cu 8 diamante mici, brățară clasică dela d. na T. General Rudeanu din București, Str. Regele No. 18 și domiciliată provizoriu în acest oraș Str. Curmătură No. 3 a. Acel care va aduce ceasul d. nei va primi o recompensă.

Toate materiile importante de construcție ale corpului omenesc sunt conținute în cantitate mare în caramellele cu lapte „Stollwerk”. 425 1—1

Reducere de călătorie și viză de pașaport Legitimeții pentru tăruri. Aronsohn, Biroul de vize.

Cătră membri organizației Brașov ai P.N.T.

— Invitare. —

Biroul organizației P.N.T. din orașul și județul Brașov a deschis, precum se știe, încă acum trei ani în local său din Piața Libertății Nr. 1 clubul său, în care s'au ținut o serie de conferințe și întruniri obișnuite ale comitetului județean cu delegații satelor.

Se făcuse atunci și încercarea de-a aranja pentru intelectualii P.N.T. din orașul Brașov o sală de lectură cu jocuri distractive (de cărți, șah, table, domino etc.).

Din cauza cheltuelilor mari pentru personalul de serviciu, pentru încălzitul și luminatul sălilor clubului, indeosebi în timpul de iarnă, această inovare n-a putut fi menținută, deși din punct de vedere al străngerii legăturilor de prietenie și al unui schimb cât mai des de păreri asupra chestiunilor dela ordinea zilei, cari privesc viața

politică, edilitară, socială etc. ar fi fost atât de dorit.

După diferite alte demersuri, în urma hotărârii delegațiunei permanente a organizației noastre, s'a găsit în fine posibilitatea de-a pune din nou pl-nul inițial în practică, organizându-se localul clubului în mod corespunzător cu ziare, lumină electrică, mobile, sobe corespunzătoare, tablouri și alte decoruri precum și cu un bufet corespunzător.

Deschiderea localului din nou aranjată, care era să se facă Sâmbăta trecută dar nu s'a putut realiza neputându-se termina noile instalații, va avea loc Sâmbăta în 25 August la ora 7 seara, la care se invită pe această cale toți membrii intelectuali ai organizației noastre.

Invitări speciale nu se fac.
Biroul org. P.N.T., Brașov.

Sărbătorirea d-lui dr. Valer Moldovan

Fruntașul nostru parlamentar dela Turda, d-l dr. Valeriu Moldovan, președintele Baroului avocaților din Turda, împlinind 25 ani de avocatură, a fost sărbătorit Sâmbăta trecută printr'un banchet, dat în onoarea sa de avocații din Turda, avocați fără deosebire de naționalitate și credințe politice.

Deasemenea a doua zi, Duminecă 19 August, la începutul ședinței festive de comemorare a centenarului nașterii lui dr. Ioan Rațiu, baroul avocaților din Turda prin graiut d-lui avocat dr. Nicolă, a adus elogiile sărbătoritului pentru activitatea sa de un sfert de secol ca apărător al drepturilor și libertăților poporului.

La elogiile exprimate ca și la urările de bine și fericire ce s'au adus prietinelui, colaboratorului și frunzașului nostru politic dela Turda ne asociem și noi din toată inima dorindu-i încă mulți ani de sănătate și activitate spre binele neamului și bisericii noastre, la care ține cu o dragoste și încredere fanatică.

La mulți ani iubite frate Valer!

Cinema „Astra” (Apollo)

23 și 24 August

Film senzațional

Jocheul curtezan

Tablouri dia viața socială în 8 acte.

În rolul principal:

Verebes Ernő

În pauză va debuta „Moron”, fost mulți ani membru al Foli Berger din Paris, cu programul său senzațional.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Producătorii români la târgul de mostre din Praga. La 25 Sept. a. c. va avea loc în Praga un târg de mostre, la care va lua parte și târgul volant al Uniunii Camerelor de Comerț. Se vor expune tot felul de produse agricole industrializate: plante, oleiuri, lână, pene, blănuri, poame, conserve de carne, piele. etc. Cei doritori să expună nu vor suporta nici o cheltuială. Termenul de anunțare până la 5 Sept. Detalii dă Camera de Comerț Brașov.

La școala profesională de fete gradul I. din comuna Turcheș jud. Brașov, înscrierile încep dela 25 August până la 20 Septembrie a. c. cu taxa de înscriere 400 (patru sute) lei.

Actelele necesare sunt: 1. Certificatul de patru clase primare, 2. Act de naștere, 3. Act de vaccin. 4. Act de naționalitate.

Se primesc în internatul școlii și eleve solvente cu 9000 (nouă mii) lei anual.

Cursurile încep la 24 Septembrie a. c.

Directoare, E. Grbincea.
736 1—2

Primăria municipiului Brașov.

ad. No. 19961/1928.

Supliment la ordonanța IX.

Pe baza înfăptuirii secției morarilor, comisia de maximă lizare în ședința sa din 16 August 1928 a fixat prețurile maxime după mălai pentru luna August 1928, cum urmează: Mălai (făină de porumb) Lei 12.

Brașov, 18 August 1928.

Primăria.

Comitetul Șc. Primare Podul Otăului Hărman jud. Brașov

Publicațiune

Aduce la cunoștința generală, că licitația pentru construirea unui local de școală, ce urma să se țină la 29 Iulie, se va ține la 9 Sept. 1928.

Producem gheață artificială

pentru satisfacerea unei necesități de mult simțite a clienților noștri. Din noule aparate producem numai sticlă de gheață artificială curată și igienică, pe care o putem livra în orice cantitate și anoutimp.

Livrăm gheață artificială dela 5 Kp. în sus, zilnic sau la cerere și oricărui gospodărie casnice.

Rugăm comande de probă.

PAUL TITTES
STR. LUNGĂ No. 104.

722 1—1